

权威资讯 人民心声

报网连线 www.yunnan.cn

**参字报** www.yndaily.com

2025 - 11 10

乙巳年九月廿一

云南日报报业集团出版 国内统一连续出版物号 CN 53-0001

邮发代号:63-1

第27425期 今日8版

# 习近平会见国际奥委会主席考文垂和终身名誉主席巴赫

奕 周强) 11月9日下午,国家主席习近 平在广州白云国际会议中心会见来华出 席第十五届全国运动会开幕式的国际奥 委会主席考文垂和终身名誉主席巴赫。

习近平指出,奥林匹克精神是人类 文明的重要内容,寄托着各国人民对建 设更美好世界的期盼,同中方推动构建 人类命运共同体的愿景高度契合。中国 始终是奥林匹克精神的坚定践行者、维 护者、传播者。近年来,中国同国际奥委

成了很多大事好事。年初我们在冰天雪 地的哈尔滨共襄亚冬盛会,今天又在温 暖如春的广州共赴全运之约,体现了中 国同国际奥委会之间的友好密切关系。 中方愿持续深化双方高水平合作,统筹 推进体育强国建设和奥林匹克运动发 展,为全球体育治理贡献更多智慧和 力量,为构建人类命运共同体作出更 大贡献。

习近平强调,全运会是中国最大规

会由广东、香港、澳门三地合办。粤港澳 大湾区是中国开放程度最高、经济活力 最强的区域之一。推进粤港澳大湾区建 设,就是要打造中国新发展格局的战略 化的引领地。相信这届全运会不仅将见 证新时代中国体育事业发展的新成就, 也将展现中国式现代化在粤港澳大湾区 的万千气象。

下转第二版

# 第十五届全国运动会在广东广州隆重开幕

习近平出席开幕式并宣布运动会开幕

习近平接见全国群众体育先进单位、先进个人代表和全国体育系统先进集体、先进个人代表



11月9日晚,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广东省广州市出席 中华人民共和国第十五届运动会开幕式并宣布运动会开幕。这是习近平在主席台上向大家 挥手致意。 新华社记者 燕雁 摄



11月9日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广州亲切接见全国群众体育先进单位、先进个人代表和全国体育系统先进 集体、先进个人代表,并同大家合影留念。

新华社记者 申宏 摄

新华社广州11月9日电 中华人民共和国第十五届运动 会9日晚在广东省广州市隆重开幕。中共中央总书记、国家主 席、中央军委主席习近平出席开幕式并宣布运动会开幕。

9日晚的广东奥林匹克体育中心华灯璀璨,气氛热烈。这 是首次由粤港澳三地联合举办的全国运动会。

19时58分,在欢快的乐曲声中,习近平和夫人彭丽媛等步 入主席台,向观众挥手致意。全场响起长时间的热烈掌声。 20时,第十五届全运会开幕式正式开始。伴随《歌唱祖国》 的昂扬旋律,仪仗兵护卫着鲜艳的五星红旗健步走入体育场。 在澎湃激昂的乐曲声中,全运会会旗、第十五届全运会会旗和 由16名旗手组成的会旗方阵入场。裁判员代表方队接着入场。 紧随其后的是37个代表团精神抖擞的运动员代表,他们分别 来自各省、自治区、直辖市,香港特别行政区、澳门特别行政区, 新疆生产建设兵团以及3个行业体育协会。全场观众用热情的

掌声和欢呼声欢迎运动员们入场。 入场仪式完毕,全场起立,高唱中华人民共和国国歌。在雄 壮的国歌声中,五星红旗冉冉升起、高高飘扬。

中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明,香港特别行 政区行政长官李家超,澳门特别行政区行政长官岑浩辉,国家 体育总局局长高志丹分别致辞。

20时43分, 习近平宣布: 中华人民共和国第十五届运动会 开幕!全场沸腾,掌声欢呼声经久不息。

伴随第十五届全运会会歌的旋律,全运会会旗和第十五届

陈艾森、尤俊贤、袁轩云分别代表参加第十五届全运会的 运动员、教练员、裁判员宣誓。

以《圆梦未来》为主题的文体展演拉开序幕。整个演出由 '同根同源""同心同缘""同梦同圆"3个篇章组成,创新运用体 育元素、艺术手段和前沿科技,生动诠释了本届全运会"激情全

运会,活力大湾区"的主题。 激动人心的场内火炬传递和主火炬点燃仪式开始。

卜转第二版

11月9日下午, 习近平总书记在广 州亲切接见全国群众体育先进单位、先 进个人代表和全国体育系统先进集体、 先进个人代表,向他们表示热烈祝贺,勉 励他们奋力拼搏、再创佳绩,为建设体育

强国作出新贡献。

在此次全国体育系统先进集体、先 进个人表彰中,云南省共有92个集体、 62名个人获表彰。我省受表彰代表和体 育工作者纷纷表示,习近平总书记的亲 切关怀让人备受鼓舞,要继续顽强拼搏、 奋勇争先,以实际行动为云南建设体育 强省、为建设健康中国再立新功。

"习近平总书记的接见给了我新的 无尽动力!"洁楚卓玛特意身着纳西族服 装接受接见,她是丽江市运动康复中心

## 习近平总书记的亲切关怀让我省广大体育工作者备受鼓舞-

# 奋力拼搏再创佳绩

高级康复师,作为土生土长的丽江人,把 在体育医学专业所学知识带回家乡,近 10年来一直专注于运动康复、慢病运动 管理、产后康复,以及青少年体态调整和 运动心理康复等领域。截至目前,中心已 开展195场"体医融合 科学健身"公益 科普讲座,线上线下累计让超过百万人 次受益。"我要用自己的运动康复专业知 识帮助更多群众树立'防未病'理念,让 健康中国建设在丽江结出硕果。"她说。

"光荣、高兴、激动!"昆明市盲哑学 校教师、省盲人足球队主教练乐建昆连 用3个形容词表达自己的心情,激动之 情溢于言表:"能受到习近平总书记的 接见,对我而言是一种无上的荣耀,也 是党和国家对残疾人体育工作的重视 与认可。"

57岁的乐建昆已带领云南盲人足 球队参加了6届全国残运会。今年12月 初,他将第七次带队出征:"与往届不同,

我省今年除了男子盲人足球队外,还全 新组建了女子盲人足球队。看着越来越 多的盲人孩子能够在赛场上角逐,越来 越多的残疾人通过体育康复获得新生, 我感到浑身充满力量。回去后,我将带领 队伍进行最后阶段的冲刺备战,争取让 云南男子、女子盲人足球队都能获得理 想的成绩,为云南体育强省建设贡献盲 人足球的集体力量。"

下转第三版

#### 为您导读

·激情全运会活力大湾区·

云南省体育代表团 亮相开幕式

见第四版

我省牛肝菌菌种培育 取得突破

见第三版

### 24 小时直接过境免检落地昆明

本报讯(记者 胡晓蓉) 国家移民 管理局11月3日发布的《关于实施支持 扩大开放服务高质量发展10项创新举 措的公告》明确,自今年11月5日起,在 昆明长水国际机场等10个国际机场推 广实施24小时直接过境旅客免办边检 手续措施。此项新政的落地,为云南面向 南亚东南亚辐射中心建设再添新动能。

公告明确,对于持24小时内国际 联程机票,经昆明机场不离开机场管 制区域直接中转至第三国或地区的出

入境旅客,可享免办出入境边防检查 查验手续,实现无缝中转。

昆明机场国际航班的持续恢复与 增长为新政实施提供了坚实的市场基 础。自10月26日进入2025年冬航季以 来,昆明机场国际航班计划周量达744 架次,相较2024年冬航季提升8%,相 较2025年夏航季亦提升8%,呈现出稳 健的增长势头。数据显示,在换季后首 周(10月27日至11月2日),昆明机场 国际(含地区)航线航班累计执行547

架次、旅客吞吐量6.8万人次,同比分 别增长25%、20%,平均客座率70%,市

人员往来活跃度是衡量口岸活力 的关键指标。昆明出入境边防检查站 最新数据显示,截至今年11月2日,昆 明机场口岸出入境人员总数已超过 300万人次, 大幅超越 2024年 297万 人次的总量,创下历史新高,反映出 云南对外交流合作的旺盛人气与强 下转第二版 大引力。

#### 贯彻全会精神 云岭一线见闻

# 红炉淬炼"数智引擎"

"工厂的所有指令,都从这里发 出。"安宁高新技术产业开发区云南铜 业股份有限公司西南铜业分公司的智 能控制中心里,工作人员指着环形大 屏幕介绍每一个生产细节,23个工位 实时跳动的数据,"一屏统管"火法三 联炉、电解、制酸等七大工序和5000 余台(套)智能设备。

作为行业内首次实现全场景数 字化交付并通过国家卓越级智能工 厂认证的企业,西南铜业构建起 "1+2+15+53"智能体系,把"加快数 字化智能化"写进班组交接本,让 新质生产力在玫瑰红色的阴极铜里 具象可见。

"烟气不是废物,是硫酸;炉渣不 是废渣,是水泥。"西南铜业专务彭扬 两句话道出绿色密码。烟气被回收制 成硫酸,炉渣经反复提炼后成为水泥 原料,真正实现了"吃干榨尽";矿产阳 极铜综合能耗、硫酸综合能耗等指标 优于国家一级能耗标准,用低碳环保 实践诠释绿色发展。

安全防线同样坚实。西南铜业以 健康、安全与环境(HSE)管理体系为 核心,建成安全智控中枢,实时监测各

区域风险、隐患排查等信息,通过分层 分类精准培训、智能安全预警模型等, 实现全员参与、智能管控,筑牢生产安

"西南铜业去年搬迁至安宁新厂 后,实施数字化、绿色化、智能化深度 融合系统性变革。未来,我们将深入学 习贯彻党的二十届四中全会精神,以 数据驱动生产流程再造,用智能赋能 管理升级。"西南铜业党委副书记、副 总经理张体富表示,项目投产首年预 计完成矿铜35万吨、阴极铜56.3万 吨,产值突破500亿元,为区域经济发 展注入强劲动能。

从传统炉火到"数智引擎",如今, 西南铜业凭借智能场景最多、技术装 备最强、建设达产最快、生产效率最 高、低碳环保最优、综合效益最好的 "六个之最",成为行业标杆。其数智化 转型之路,正将全会提出的"建设现代 化产业体系,巩固壮大实体经济根基" 的要求转化为高质量发展的生动实 践,为云南传统产业升级提供可借鉴 的"西南铜业方案",为中国式现代化 建设注入力量。

本报记者 陈晓波 李继洪

二十一年温暖同行,三百六十万人爱心互 助!云南省职工医疗互助活动累计帮助患病职 工750万人次,发放补助金54亿余元。

第二十二期云南省职工医疗互助活动如约 而至,只要您是云南省的工会会员(16—55周 岁),或是参加了第二十一期云南省职工医疗互 助活动的人员,且参加了云南省职工医保或者 居民医保,就可以通过所属工会参加第二十二

# 全省工会齐动员 职工互助献大爱

第二十二期云南省职工医疗互助活动开始啦

期云南省职工医疗互助活动。 互助金:每人120元 办理时限:2025年11月1日至12月31日

保障期限:2026年1月1日至12月31日 保障标准:以个人住院总费用为基数计算 补助金,全自费费用也可以报,最低补助100元, 最高补助100万元。

"无病我帮人,有病人帮我"是中华民族助人 为乐光荣传统和工人阶级团结友爱互助互济精

神的展现,是工会会员间的朴素真情,也是我们 坚持21年的深情约定。您每年贡献的120元帮助 几十万患病工友减轻了医疗负担,您的健康面临 挑战时,您定会得到300多万职工的爱心帮助。

让我们继续携手,用互助传递温情,用关爱 守护健康,为提升生活品质和健康云南建设作 出新的贡献!

云南省总工会宣